
N I E D E R S C H R I F T  

über die Sitzung der Gemeindevertretung 

am Freitag, 23.04.2021, in der Saalburghalle Obernhain 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr Sitzungsende: 21:00 Uhr 

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 16.04.2021 unter Mitteilung 
der Tagesordnung auf Freitag, 23.04.2021, 20:00 Uhr, in die Saalburghalle Obernhain einberufen.  

Tag, Ort und Stunde sowie Tagesordnung waren öffentlich bekannt gegeben. 

 

Gemeindevertretung: 

Wolfgang Bachmann, GV 

Andreas Bloching, GV (ab Punkt 11) 

Ingo Engeland, GV 

Timo Emmerich, GV 

Werner Etzel, GV (bis TOP 11) 

Patrick Fuß, GV 

Ursula Gräfe, GV (bis TOP 11) 

Frank Hammen, GV 

Norbert Hartmann, GV 

Nils Herbach, GV (ab Punkt 11) 

Nicole Herbach, GV 

Rita Jesse, GV (ab Punkt 11) 

Tanja Kaspar, GV 

Jan Krebs, GV 

Dr. Torsten Kunz, GV (ab Punkt 11) 

Oliver Matyschik, GV 

Heidrun Mony, GV 

Dr. Teja Müller, GV 

Susanne Odenweller, GV 

Andrea Pfäfflin, GV 

Ingmar Rega, GV 

Britta Rosner, GV 

Lydia Saul, GV 

Ulrike Schmidt-Fleischer, GV 

Klaus Schumann, GV 

Nora Schumann, GV (ab Punkt 11) 

Hanns-Joachim Schweizer, GV 

Dr. Mark Sen-Gupta, GV 

Dirk Sitzmann, GV (bis TOP 11) 
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Christian Sommer, GV 

Sebastian Sommer, GV 

Hans-Joachim Steffen-Jesse, GV (bis TOP 11) 

Cathryn Steinheimer, GV 

Harald Stenger, GV (bis TOP 11) 

Katrin Willkomm, GV 

Dr. Sybille Winkelhaus, GV 

 

Gemeindevorstand: 

 

Gregor Sommer, Bürgermeister 

Dirk Sitzmann, Erster Beigeordneter (ab TOP 12) 

Werner Etzel, ehrenamtlicher Beigeordneter (ab TOP 12) 

Ursula Gräfe, ehrenamtliche Beigeordnete (ab TOP 12) 

Daniel Kühne, ehrenamtlicher Beigeordneter (ab TOP 12) 

Matthias Reiter, ehrenamtlicher Beigeordneter (ab TOP 12) 

Hans Rochlus, ehrenamtlicher Beigeordneter (ab TOP 12) 

Hans-Joachim Steffen-Jesse, ehrenamtlicher Beigeordneter (ab TOP 12) 

Harald Stenger, ehrenamtlicher Beigeordneter (ab TOP 12) 

 

Schriftführer: Verwaltung: 

Volker Minet Isabella Ibanez 

 Dominik Dezius 

 

Tagesordnung: 

1 Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
Bürgermeister Sommer eröffnet die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung. 
 

2 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
 Bürgermeister Sommer stellt fest, dass GV Hanns-Joachim Schweizer am 01.11.1948 

geboren wurde und somit das älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist. Gegen diese 
Feststellung erhebt sich kein Widerspruch. Bürgermeister Sommer übergibt daher den 
Vorsitz an GV Hanns-Joachim Schweizer. 

3 Benennung von zwei Unterzeichnern des Protokolls der heutigen Sitzung der 
Gemeindevertretung 
 
GV Hanns-Joachim Schweizer benennt GV K. Schumann und GV H. Mony zu Unterzeichner 
der heutigen Sitzungsniederschrift der Gemeindevertretung. 
 

4 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
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GV Hanns-Joachim Schweizer stellt die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. Es 
sind 31 Gemeindevertreter anwesend. 
 

5 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 
Auf Befragen des Altersvorsitzenden wird GV Frank Hammen für die Wahl zum Vorsitzenden 
der Gemeindevertretung vorgeschlagen. 
 
Es werden keine weiteren Wahlvorschläge eingereicht. Eine geheime Wahl wird nicht 
gewünscht, so dass GV Hanns-Joachim Schweizer zur Wahl per Akklamation auffordert. 

 

Die Gemeindevertretung Wehrheim wählt mit 30 Fürstimmen, 0 Nein-Stimmen und 1er 
Stimmenthaltung GV Frank Hammen zum neuen Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
Wehrheim. 
 
Vorsitzender Hammen erklärt in einer kleinen Ansprache, dass er die Wahl annehme und 
bedankt sich für das ausgesprochene Vertrauen. 

 

6 Wahl der vier Stellvertreterinnen bzw. Stellvertreter der oder des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung 

 
Für die Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung liegt ein 
gemeinsamer Wahlvorschlag vor. 
 
Auf Befragen des Vorsitzenden der Gemeindevertretung liegen keine weiteren 
Wahlvorschläge vor. Eine geheime Wahl wird nicht gewünscht. 

Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 31 Fürstimmen bei 0 Gegenstimmen und 0 
Stimmenthaltungen GV Dr. Teja Müller, Dr. Mark Sen-Gupta, GV Tanja Kaspar und GV 
Andrea Pfäfflin zu Stellvertretern und Stellvertreterinnen des Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung 
 
Dr. Teja Müller, Dr. Mark Sen-Gupta, Tanja Kaspar und Andrea Pfäfflin erklären, dass sie die 
Wahl zum Stellvertreter zur Stellvertreterin des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
annehmen. 
 

 

7 Wahl der Schriftführerin bzw. des Schriftführers und ihrer/ihres oder seine/seines 
Stellvertreterin bzw. Stellvertreters 

  
Vorsitzender Hammen verweist auf vorliegenden gemeinsamen Wahlvorschlag zur Wahl des 
Schriftführers und seines/seiner Stellvertreters bzw. Stellvertreterin hin. Hiergegen werden 
auf Befragen des Vorsitzenden keine Einwände erhoben. Es wird keine geheime Wahl 
gewünscht. 
 

Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung wählt per Akklamation mit 31 Fürstimmen, 0 Gegenstimmen und 0 
Stimmenthaltungen Herrn Volker Minet zum Schriftführer, Herrn Dominik Dezius zum stellv. 
Schriftführer sowie Frau Isabella Ibanez zur stellvertretenden Schriftführerin. 
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Herr Volker Minet, Herr Dominik Dezius und Frau Isabell Ibanez nehmen die Wahl an 
 

 

8 Beschlussfassung über evtl. Einsprüche gegen die Niederschrift über die Sitzung der 
Gemeindevertretung vom 05.03.2021 
 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 05.03.2021 werden keine Einwände erhoben. 
Sie wird ohne Einwände, wie vorgelegt, gebilligt. 
 

9 Beschluss über die Gültigkeit der Wahl der Gemeindevertretung und der Ortsbeiräte 
 
Vorsitzender Hammen trägt vor, dass keine Einsprüche gegen die Gültigkeit der Wahl der 
Gemeindevertretung und der Ortsbeiräte vom 14.03.2021 erhoben wurden. Sonstige 
Gründe, die gegen die Gültigkeit der Wahl sprechen könnten, liegen ebenfalls nicht vor. 
 

Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Wahl der Gemeindevertretung und der 
Ortsbeiräte der Gemeinde Wehrheim vom 14.03.2021 für gültig zu erklären. 

 

10 Beschlussfassung über die Bildung und Zusammensetzung der Ausschüsse nach 
dem Stärkeverhältnis der Fraktionen oder Wahl der Ausschussmitglieder 
 

Beschluss: 

Es wird mit 31 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Stimmenthaltungen beschlossen, die 
Ausschüsse der Gemeindevertretung Wehrheim im Benennungsverfahren zu besetzen. 
 
Vorsitzender Hammen erläutert, dass aufgrund der Stimmengleichheit der Fraktionen 
Bds90/Die Grünen sowie der FDP über den letzten zu vergebenden Ausschusssitz im Haupt- 
und Finanzausschuss, im Bau- und Verkehrsausschuss, im Ausschuss für Soziales, Jugend, 
Sport- und Kultur sowie für den Ausschuss für Umwelt-, Land- und Forstwirtschaft das Los 
entscheiden muss. Der Losgewinner benennt das jeweilige Ausschussmitglied.  
 
Die vom Vorsitzenden gezogenen Lose entscheiden beim 
 
Haupt- und Finanzausschuss auf die Fraktion Bds90/Die Grünen, 
beim Ausschuss für Soziales, Jugend, Sport- und Kultur auf die Fraktion der FDP, 
beim Bau- und Verkehrsausschuss auf die Fraktion Bds90/Die Grünen und  
beim Ausschuss für Umwelt-, Land- und Forstwirtschaft auf die Fraktion Bds90/Die Grünen. 
 
Da bislang noch keine Ausschussmitglieder benannt wurden, bittet Vorsitzender Hammen 
die jeweiligen Fraktionen, ihm die Namen der GemeindevertreterInnen für die jeweiligen 
Ausschüsse entsprechend dem Stärkeverhältnis der Fraktionen sowie der Losentscheidung 
mitzuteilen. Nach der Sitzung der Gemeindevertretung wurden ihm folgende Mitglieder für 
die Ausschüsse benannt: 
 
Haupt- und Finanzausschuss 
 
Oliver Matyschik 
Sebastian Sommer 
Britta Rosner 
Hanns-Joachim Schweizer 
Klaus Schumann 
Ulrike Schmidt-Fleischer 
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Patrick Fuß 
 
Ausschuss für Soziales, Jugend, Sport- und Kultur 
 
Christian Sommer 
Nicole Herbach 
Ingo Engeland 
Herbert Heinzel 
Tanja Kaspar 
Nora Schumann 
Heidrun Mony 
 
Bau- und Verkehrsausschuss 
 
Wolfgang Bachmann 
Dr. Teja Müller 
Nils Herbach 
Dr. Torsten Kunz 
Lydia Saul 
Andreas Bloching 
Dr. Sybille Winkelhaus 
 
Ausschuss für Umwelt-, Land- und Forstwirtschaft 
 
Jan Krebs 
Norbert Hartmann 
Timo Emmerich 
Dr. Mark Sen-Gupta 
Katrin Willkomm 
Ingmar Rega 
Andrea Pfäfflin 
 

 

 

11 Wahl, Einführung, Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der ehrenamtlichen 
Beigeordneten 
 
Die Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten der Gemeinde Wehrheim wird schriftlich und 
geheim durchgeführt. Vorsitzender Hammen informiert, dass ihm zwei Wahlvorschläge 
vorliegen: 
 
Gemeinsamer Wahlvorschlag der Fraktionen Bds90/Die Grünen, FDP und SPD: 
 
Dirk Sitzmann 
Harald Stenger 
Matthias Reiter 
Hans-Joachim Steffen-Jesse 
Werner Etzel 
 
Der gemeinsame Wahlvorschlag enthält Nachrücker. 
 
Wahlvorschlag der Fraktion der CDU: 
 
Ursula Gräfe 
Daniel Kühne 
Hans Rochlus 
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Nachrücker ergeben sich aus der Liste der Fraktion. 
 
Auf Befragen des Vorsitzenden werden keine weiteren Wahlvorschläge eingereicht. 
Vorsitzender Hammen benennt GV Jan Krebs zum Wahlhelfer und GV Cathlyn Steinheimer 
zur Wahlhelferin und eröffnet die Wahlhandlung. 

Wahl: 

Nach Abschluss der Wahlhandlung und Auszählung der 31 abgegebenen Stimmen entfallen 
auf den gemeinsamen Wahlvorschlag der Fraktionen BDS90/Die Grünen 17 Stimmen und 
auf den Wahlvorschlag der Fraktion der CDU 14 Stimmen. Nach dem Auszählungsverfahren 
-nach Hare Niemeyer- ergibt sich nachfolgend dargestellte Sitzverteilung für den 
Gemeindevorstand der Gemeinde Wehrheim: 
 
Gemeinsamer Wahlvorschlag der Fraktionen 
von Bds90/Die Grünen, FDP und SPD 5 Sitze und 
Wahlvorschlag der CDU 3 Sitze 
 
Zu ehrenamtlichen Beigeordneten der Gemeinde Wehrheim sind somit gewählt: 
 
Dirk Sitzmann 
Harald Stenger 
Matthias Reiter 
Hans-Joachim Steffen-Jesse 
Werner Etzel 
Ursula Gräfe 
Daniel Kühne 
Hans Rochlus 
 
Die Gewählten erklären gegenüber dem Vorsitzenden der Gemeindevertretung, dass sie die 
Wahl annehmen. 
 
Ehrenamtlicher 1. Beigeordneter der Gemeinde Wehrheim ist der erste Bewerber des 
Wahlvorschlages, der die meisten Stimmen erhalten hat. Dirk Sitzmann ist somit 
ehrenamtlicher 1. Beigeordneter der Gemeinde Wehrheim. 
 
Bürgermeister Sommer überreicht den Beigeordneten die Ernennungsurkunde. Sie werden 
im Anschluss jeweils vereidigt und vom Vorsitzenden der Gemeindevertretung in ihr Amt 
eingeführt. 
 

Vorsitzender Hammen stellt fest, dass Herr Nils Herbach für die Fraktion der CDU, Herr 
Andreas Bloching und Frau Nora Schumann für die Fraktion der FDP sowie Frau Rita Jesse 
und Herr Dr. Torsten Kunz für de Fraktion Bds90/Die Grünen in die Gemeindevertretung der 
Gemeinde Wehrheim nachrücken. 

12 Wahl der Vertreterinnen und Vertreter sowie der Stellvertreterinnen und Stellvertreter 
für die Verbandsversammlungen der Verbände 

 
 
Vorsitzender Hammen informiert, dass ihm gemeinsame Listenvorschläge zur Wahl der 
Vertreterinnen und Vertreter sowie der Stellvertreterinnen und Stellvertreter für die 
Verbandsversammlungen vorliegen. 
 
Zur Wahl der Vertreter und Vertreterinnen sowie der Stellvertreter und Stellvertreterinnen für die 
Verbandsversammlung des Abwasserverbandes „Oberes Erlenbachtal“ liegt ein gemeinsamer 
Wahlvorschlag vor. Auf Befragung der Mitglieder der Gemeindevertretung werden keine weiteren 
Wahlvorschläge benannt. Es wird keine geheime Wahl gewünscht. 
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Die Gemeindevertretung wählt per Akklamation mit 31 Fürstimmen, 0 Gegenstimmen und 0 
Stimmenthaltungen GV Katrin Willkomm als erste Vertreterin, GV Cathryn Steinheimer als zweite 
Vertreterin, GV Jan Krebs als dritten Vertreter sowie GV Dr. Mark Sen-Gupta als ersten 
Stellvertreter, GV Patrick Fuß als zweiten Stellvertreter und Timo Emmerich als dritten 
Stellvertreter in die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes „Oberes Erlenbachtal“. 
 
Die gewählten Vertreterinnen und Vertreter sowie die Stellvertreterinnen und Stellvertreter nehmen 
auf Befragen des Vorsitzenden ihre Wahl an. 
 
Zur Wahl der Vertreterinnen und Vertreter in die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes 
„Oberes Usatal“ liegt ein gemeinsamer Wahlvorschlag vor. Auf Befragung der Mitglieder der 
Gemeindevertretung werden keine weiteren Wahlvorschläge benannt. Es wird keine geheime 
Wahl gewünscht. 
 
Die Gemeindevertretung wählt per Akklamation mit 31 Fürstimmen, 0 Gegenstimmen und 0 
Stimmenthaltungen GV Katrin Willkomm als erste Vertreterin, GV Ingmar Rega als zweiten 
Vertreter, GV Norbert Hartmann als dritten Vertreter sowie GV Dr. Mark Sen-Gupta als ersten 
Stellvertreter, GV Andreas Bloching als zweiten Stellvertreter und GV Ingo Engeland als dritten 
Stellvertreter in die Verbandsversammlung des Abwasserverbandes „Oberes Usatal“. 
 
Die gewählten Vertreterinnen und Vertreter sowie die Stellvertreterinnen und Stellvertreter nehmen 
auf Befragen des Vorsitzenden ihre Wahl an. 
 
Zur Wahl der Vertreterinnen und Vertreter in die Verbandsversammlung des 
Wasserbeschaffungsverbandes „Usingen“ liegt ein gemeinsamer Wahlvorschlag vor. Auf 
Befragung der Mitglieder der Gemeindevertretung werden keine weiteren Wahlvorschläge 
benannt. Es wird keine geheime Wahl gewünscht. 
 
Die Gemeindevertretung wählt per Akklamation mit 31 Fürstimmen, 0 Gegenstimmen und 0 
Stimmenthaltungen GV Katrin Willkomm als erste Vertreterin, GV Ingmar Rega als zweiten 
Vertreter, GV Norbert Hartmann als dritten Vertreter sowie GV Dr. Mark Sen-Gupta als ersten 
Stellvertreter, GV Andreas Bloching als zweiten Stellvertreter und GV Ingo Engeland als dritten 
Stellvertreter in die Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes „Usingen“. 
 
Die gewählten Vertreterinnen und Vertreter sowie die Stellvertreterinnen und Stellvertreter nehmen 
auf Befragen des Vorsitzenden ihre Wahl an. 
 
Zur Wahl der Vertreterinnen und Vertreter sowie der Stellvertreterinnen und Stellvertreter in die 
Verbandsversammlung des Verkehrsverbandes Hochtaunus liegt ein gemeinsamer Wahlvorschlag 
vor. Auf Befragung der Mitglieder der Gemeindevertretung werden keine weiteren Wahlvorschläge 
benannt. Es wird keine geheime Wahl gewünscht. 
 
Die Gemeindevertretung wählt per Akklamation mit 31 Fürstimmen, 0 Gegenstimmen und 0 
Stimmenthaltungen GV Heidrun Mony als erste Vertreterin, GV Klaus Schumann als zweiten 
Vertreter, GV Dr. Torsten Kunz als ersten Stellvertreter und GV Christian Sommer als zweiten 
Stellvertreter in die Verbandsversammlung des Verkehrsverbandes Hochtaunus. 
 
Die gewählten Vertreterinnen und Vertreter sowie die Stellvertreterinnen und Stellvertreter nehmen 
auf Befragen des Vorsitzenden ihre Wahl an. 
 
In einer gesonderten Abstimmung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig, dass die erste 
Vertreterin GV Heidrun Mony mit der Stimmführerschaft und GV Klaus Schumann mit der 
stellvertretenden Stimmführerschaft ausgestattet wird. 
 
Zur Wahl des Vertreters, des ersten Stellvertreters sowie des zweiten Stellvertreters für die 
Verbandsversammlung für den Regionalverband Frankfurt/Rhein Main liegt ein gemeinsamer 
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Wahlvorschlag vor. Auf Befragung der Mitglieder der Gemeindevertretung werden keine weiteren 
Wahlvorschläge benannt. Es wird keine geheime Wahl gewünscht. 
 
Die Gemeindevertretung wählt per Akklamation mit 31 Fürstimmen, 0 Gegenstimmen und 0 
Stimmenthaltungen GV Klaus Schumann als Vertreter, den Beigeordneten Hans-Joachim Steffen-
Jesse als ersten Stellvertreter sowie Vorsitzender Frank Hammen als zweiten Stellvertreter in die 
Verbandsversammlung des Regionalverbandes Frankfurt/Rhein Main. 
 
Der gewählte Vertreter und der erste Stellvertreter nehmen auf Befragen des Vorsitzenden ihre 
Wahl an. Vorsitzender Hammen nimmt auf Befragen des stellv. Vorsitzenden Dr. Müller die Wahl 
an. 
 
Zur Wahl eines Vertreters/Vertreterin sowie eines Stellvertreters/Stellvertreterin in die 
Verbandsversammlung der Ekom21/KGRZ liegt ein gemeinsamer Wahlvorschlag vor. Auf 
Befragung der Mitglieder der Gemeindevertretung werden keine weiteren Wahlvorschläge 
benannt. Es wird keine geheime Wahl gewünscht 
 
Die Gemeindevertretung wählt per Akklamation mit 31 Fürstimmen, 0 Gegenstimmen und 0 
Stimmenthaltungen GV Andreas Bloching als Vertreter und GV Susanne Odenweller als 
Stellvertreterin für die Verbandsversammlung der ekom21/KGRZ. 
 
GV Andreas Bloching sowie GV Susanne Odenweller nehmen auf Befragen des Vorsitzenden die 
Wahl an. 
 

 

13 Mitteilungen des Gemeindevorstandes 

Vorsitzender Hammen informiert, dass die Mitteilungen des Gemeindevorstandes im SD-Net 
veröffentlicht und in der App I-Rich abrufbar sind. Für Mitglieder der Gemeindevertretung, die 
noch kein Tablett zur Verfügung haben, werden die Mitteilungen schriftlich zur Mitnahme 
ausgelegt. 

 

 

 

 

Hammen, K.Schumann, H. Mony, Minet, 
Vorsitzender GV GV Schriftführer 
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